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Sredstva i uređaji (pribori, sistemi...) za prenošenje tereta (nemački:Lastaufnahmemittel, 
engleski: Handling Systems) imaju više pridruženih reči u nazivu jer obuhvataju pored 
pojedinačnih i po izgledu jednostavnih sredstava (kuka, traverza, priveznica...) i 
različite kombinacije ili cele mehaničke, mehaničko-hidraulične, mehaničko-pneumatske 
pa čak i mehatroničke sisteme, a sve u cilju prenošenja različitih tereta po obliku, stanju i 
masi. Svi ovi uređaji su ustvari pribori mašina za manipulaciju i pretovar materijala. 
Zahvatni uređaji su tehnološki elementi koji u transportnom sistemu predstavljaju vezu 
između transportne jedinice i transportnog sredstva. Oni služe za premeštanje 
pojedinačnih tereta - komadnih i transport rasutih materijala. Izbor zahvatnog uređaja 
zavisi od rešenja tehnološkog procesa i osobenosti proizvodnog programa. Pravilan 
izbor zahvatnog uređaja utiče na efikasnost celokupnog transportnog sistema. Na izbor 
zahvatnog uređaja utiču mnogobrojni faktori kao što su vrsta tereta, oblik tereta i 
njegove dimenzije i masa, vrste transportne mašine ili uređaja na koje se postavlja 
zahvatni uređaj, zahteva nosivosti, kapaciteta i manipulacije teretom, kao i 
specifičnosti transporta u proizvodnom procesu i mogućnosti napajanja zahvatnog 
uređaja energijom, itd. Npr. za rasute terete upotrebljavaju se razni tipovi grabilica, kofa, 
korpi, lonaca, kašika i specijalnih zahvatnih uređaja. Komadni tereti mogu biti spakovani 
na paletama ili u kontejnerima čime se olakšava manipulacija teretom. Za manipulaciju 
paletizovanih tereta najčešće se koriste viljuškari na koje se postavljaju standardne ili 
obrtne viljuške, kao i posebni hvatači i platforme. Za manipulaciju kontejnerima koriste 
se kontejnerske dizalice i viljuškari, kod kojih su zahvatni uređaji sprederi, traverze, itd. 
Za transport tabli limova koriste se ozubljeni hvatači i klešta, magneti i pneumatski 
zahvatni uređaji. Za transport tereta velikih gabarita kao što su cevi, blokovi, postolja 
mašina mogu se koristiti posebni hvatači, klešta, magnetni podizači i slično. 



Sredstva i uredjaji za zahvatanje i prenošenje tereta mogu se podeliti, odnosno i 
klasifikovati na više načina, a ovde je prikazana podela prema:
1) Vrsti konstrukcije i vrsti pogona i zahvatni uređaji mogu biti:
· mehanički,
· elektromagnetni,
· pneumatski i
· hidraulični.
2) Nameni zahvatnih uređaja i to za:
· generalne terete (kuke, priveznice, traverze, klešta i hvataljke itd.),
· paletizovane terete (viljuške raznih vrsta),
· kontejnere (sprederi - hvatači kontejnera),
· rasute terete (grabilice, kofe, lonci, kašike, itd.) i
· specijalne terete.
3) Načinu rukovanja i upravljanja radom zahvatnim uređajima:
· sa direktnim zahvatom i
· indirektnim zahvatom
4) Istorijskom razvoju transportnih procesa i redosledu uvođenja zahvatnih uređaja u 
transportne procese i to počevši od najstarijih uređaja do najsavremenijih:
· kuke i priveznice za generalne terete,
· grabilice za rasute terete,
· stezna klešta za metalurške proizvode,
· elektromagnetni hvatači tereta,
· pneumatski hvatači tereta i
· sprederi - hvatači kontejnera itd.



Sredstva za prenošenje generalnih tereta

Sredstva i pribori za zahvat metalurških 
proizvoda (stezaljke, klešta)

Za pretovarne operacije u skladištima metalurških 
proizvoda neophodno je koristiti posebne dodatke 
priveznicama koji obezbeđuju brz i siguran rad. 
Na slici je prikazan primer primene stezaljki na 
limu koji se može prenositi u vertikalnom ili 
horizontalnom položaju. Sve stezaljke imaju 
ekscentrične segmente koji za manje nosivosti 
trenjem, a za veće nosivosti zbog nazubljenih 
mehanizama i zaribavanje (uz lokalno oštećenje) 
prenose limove.

Stezaljke za prenošenje profila



Na slici je data kinematika stezaljki i neke izvedbe. Najčešće imaju osiguranje otvorenog 
i zatvorenog (stegnutog) položaja a nosivost im je do 5 t, uz dijapazon debljine limova od 
15 - 20 mm, a ako imaju navojno vreteno za ručno stezanje opseg se povećava i do 100 
mm. Kod stezaljki za prenos horizontalno postavljenih limova opseg debljine je i do 65 
mm, a ako su nepoznate debljine može se koristiti i podešljiva stezaljka. Za pretovar 
limova neophodan je i klin kao pomoćni pribor.



Za poluproizvode okruglog poprečnog preseka i železničke šine prave se stezaljke sa 
makazastim mehanizmom nosivosti i do 4 t. Stezaljke slične prethodnim, koriste se i na 
skladištima betonskih poluproizvoda npr. za pretovar kanalizacionih cevi i sl.



Za žičane poluproizvode koji se u velikim dužinama transportuju u prenosivim 
kolutovima tzv. buntovima (bund-svežanj) postoje zahvatna sredstva sa makazasatim 
mehanizmom gde se stezanjem spolja ili iznutra (trenjem ili delimičnim deformisanjem) 
prenose mase i do 3 t. Na slici su pokazani ovi pribori sa prstom koji se zakreće kada se 
pribor spusti na teret i drži otvorenu poziciju. Za kolute lima (Coils) ili traka koriste se
tzv.C kuke čije su nosivosti i do 32t.



Na slici su dati neki od mogućih konstrukcija pribora za prihvat buradi radi 
komisioniranja, sa stezanjem po obodu u segmentima ili sa prstenom koji se otvara i 
ručno steže ispod oboda bureta. Slični pribori koriste se za kablovske i druge bubnjeve, 
gde je potrebno ručno sa navojnim vretenima ili elektromotorno sa hidrocilindrima 
teleskopirati delove konstrukcije, da bi se širina prilagodila dimenzijama bubnja i da bi se 
ruke (poluge) sa prstima za zahvat stegnule.



Proračun klešta - stezaljki Da bi klješta dizala teret treba da je zadovoljen uslov:

2 μ·N ≥ Q·ψ

Ψ - stepen sigurnosti;
ψ = 1.5 ... 2,
μ - koeficijent trenja.
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Uslov treba da je 
zadovoljen za sve 
širine tereta.

2 μ·N ≥ Q·ψ



Elektromagneti

Elektromagneti se primenjuju za dizanje tereta koji ima magnetne osobine (limovi, 
šine, valjani profili). Prednost ovih uređaja je lako stavljanje i skidanje tereta, a 
nedostatak je velika težina elektromagneta. Na kolica krana su nasađene baterije  koje 
se automatski uključuju u slučaju nestanka struje da teret ne bi pao sa magneta. 
Pomoću specijalnog kabla dovodi se struja elektromagnetu. Kabl treba da se namotava 
na specijalni kabl doboš koji je ugrađen na kolicima. Kabl doboš dobija obrtanje od 
doboša za dizanje.

M – elektromotor;
R – reduktor;
K – kočnica;
D – doboš za dizanje tereta;
K.D. – kabl doboš.



Za feromagnetne materijale (limovi, okrugli poprečni preseci pa čak i profili, staro 
gvožđe, strugotina), koji nemaju mangana više od 5% (osim austentnih CrNi čelika), 
mogu se koristiti magneti kao sredstvo za prenošenje tereta. Zajedničko svojstvo svih 
magneta je zavisnost tereta od oblika i stanja, npr. masivni blokovi omogućavaju 100% 
iskorišćenje moći magneta, kugle 30%, a strugotina i staro gvoždje samo 2-8% 
nosivosti. Za npr. lim debljine do 20 mm permanentni magnet tip SM (Pfeifer) nosi 500 
kg, a ako je okrugli poprečni presek prečnika 100-250 mm, nosivost je 250 kg. 
Permanentni magneti imaju prednost jer se slobodno kače na kuku dizalice, ali moraju 
imati ručnu polugu za razdvajanje tereta od magneta. Elektromagneti zahtevaju 
napajanje jednosmernom strujom namota (napona 100-600V) što je problematično za 
veće brzine dizanja, jer kabel najčešće ima svoj doboš na dizalici, a konstrukcija 
električnih bakarnih fino-žičnih provodnika izolovanih gumom, nije pogodna za 
dinamička opterećenja. Za slučaj nestanka električne struje elektromagneti bi morali (na
dizalici) imati baterije koje će imati toliki kapacitet da drže teret dok se ne spusti na 
podlogu. Sopstvena masa elektromagneta je oko 10% od nazivne nosivosti. Za limove 
često se koristi niz elektromagneta na traverzi.





Pneumatski hvatači (vakuum hvatači)
Pneumatski hvatači su idealni pribori za zahvat i pretovar ravnog stakla, a može se 
koristiti i za manipulaciju sa limovima svih materijala, kamenim pločama, ambalažom 
raznih vrsta pri komisioniranju, pakovanju, montaži itd. Na slici dati su poprečni preseci 
najčešće upotrebljavanog okruglog oblika za ravne površine (a) i specijalnog oblika za 
cevi određenog prečnika (b). Takodje se daju i mogući oblici zaptivnog prstena koji je 
najčešće od gume tvrdoće 32-40 šora. Potpritisak između hvatača i tereta je osnova za 
korišćenje, i on se ostvaruje vakuum pumpama. Pneumatska instalacija sadrži pored 
pumpe, rezervoar sa vakumom i ventile za upravljanje. Različite vrste gumenih zaptivki 
uslovljene su hvatačima koji samo dižu horizontalne terete, samo vertikalne terete, gde 
vakuum ostvaruje silu trenja sa zaptivkom i preko nje uz sile smicanja prenosi se teret. 





Traverze
Traverze su noseće konstrukcije u kombinacijama sa kukama, priveznicama, 
elektromagnetima i vakuum hvatačima. Mogu biti sa jednoznačno definisanim 
rasporedom npr. elektromagneta ili vakuum hvatača ili sa podešljivim položajem pribora 
npr. sa kukama kao na slici gore. Slika dole pokazuje traverzu sa jednim lancem 
prebačenim preko sistema lančanika, čime se omogućava da svaka tačka vešanja ima 
istu silu. Ukupna dužina lanca je podešljiva na jednom kraju, što daje da i pri korišćenju 
npr. jedne ili dve veze teret ne visi na velikom razmaku od traverze. Na istoj slici je data i 
traverza sa rotatorom, gde se elektromotornim pogonima preko lanca ili kaiša rotira 
teret.



Traverza sa magnetima



Teleskopirajuća traverza



Hvatač kontejnera (Spreader) je uređaj sa četiri kuke posebnog oblika koje su nazvane 
obrtni čepovi (JUS M8.115), prilagođeni za nauglice kao zahvatna mesta kod 
kontejnera. Veza hvatača sa dizalicom je najčešće preko 4 užnice, ili preko priveznica 
ako isti visi na kuki ili se i hvatač direktno veže za viljuške dizalice viljuškara. Na slici je 
pokazano više tipova hvatača kontejnera gde je: a) spreder nepromenljive dužine koji se 
stavlja na viljuške viljuškara i namenjen je za pune i prazne kontejnere; b) spreder koji 
se stavlja na viljuške viljuškara, ima promenljivu dužinu i namenjen je za prevoz punih i 
praznih kontejnera; c) spreder promenljive dužine i spreder  nepromenljive dužine (d) 
koji se vezuje za dizalicu viljuškara i namenjen je za prazne kontejnere; e) Ro-Ro bočni 
spreder za pune 20-stopne kontejnere; f - spreder nepromenljive dužine koji se 
priveznicama kači za dizalice gde se ručno polužnim sistemom zaokreću čepovi i g) 
spreder za poluprikolice sa ugrađenim nauglicama radi mogućnosti zahvata za 
standardni spreder. 
Pod standardnim sprederom 
podrazumeva se onaj koji od 
gore sa 4 obrtna čepa hvata 
nauglice.Pošto pod nazivom 
veliki kontejneri smatramo 
samo one od 20 stopa pa 
naviše, manji kontejneri npr. od 
10 stopa takođe mogu se 
prenositi sprederima koji imaju 
dodatke i na ovom razmaku 
(oko 3 m) ili sa priveznicama ili 
viljuškarom.



Na slici je data dispoziciona shema i fotografija uobičajenih konstrukcija. Osnovni deo 
konstrukcije preko električnog kabla dobija napajanje i signalizaciju - komande od 
rukovaoca. Sistem koturača obezbeđuje dizanje i spuštanje hvatača i kod obalskih 
dizalica u tzv. V rasporedu delimično se obezbeđuje njihovo prigušenje. Kod portalnih 
dizalica na skladištu, najčešće se ugrađuju dodatna koso postavljena užad za njihovo 
prigušenje i pozicioniranje. Na četiri ugla ugrađuju se obrtni čepovi. Nosivost hvatača 
kontejnera je nametnuta masom kontejnera npr. (ISO kontejner 40, odnosno 12 m ima 
bruto masu 30.48 t).





Sa svake strane hvatača izvlače se 
konzolni delovi koga čine dva kutijasta 
nosača (videti sliku). Pogoni za izvlačenje i 
podešavanje razlika prema meri kontejnera 
imaju sinhroni rad leve i desne strane i 
ostvaruju se preko navojnog vretena, 
zupčaste letve ili lamelastog lanca. 







Grabilice (grajferi, greifern, grabs)

Grabilice su osnovni pomoćni uređaji kod dizalica i nose velike količine rastresitog 
materijala. Grabilice se sopstvenom težinom zarivaju u materijal, zahvataju ga i prenose 
na određeno mesto i tu spuštaju.
Potreba za masovnim pretovarom sirovina (rude, ugalj i sl.) uslovile su razvoj sredstava 
za hvatanje rasutih tereta, kojima će se na velikim dizalicama ostvariti kapacitet 
pretovara i preko 1000 t/h, u velikim morskim lukama. Verovatno jedna od najvećih 
grabilica u Roterdamskoj luci ima neto nosivost oko 50 t, i radi sa dizalicom ukupne 
nosivosti 85 t. Grabilice na dizalicama su često bruto mase 32 t i 16 t, od čega oko 40% 
pripada sopstvenoj masi čelične konstrukcije. Pošto postoje desetine različitih tipova 
grabilica, daće se pregled samo najčešće upotrebljavanih. Kod dizalica u terminalima 
rasutih tereta primenjuju se praktično samo užetne grabilice sa dva pogona, a kod 
mobilnih mašina na otvorenim skladištima manjeg kapaciteta i frekvencije robe kao i 
privremenim skladištima primenjuju se najčešće direktno okačene hidraulične grabilice.

Prema načinu otvaranja i zatvaranja čeljusti grabilice mogu biti:
• Grabilice sa jednim užetom;
• Grabilice sa dva užeta, ili više užadi;
• Motorne grabilice; 
• Polipi;
• Specijalne grabilice.



Jedan primer podele grabilica

e



Jednoužetne mehanički zabravljene grabilice

Ovakve konstrukcije su retko u primeni. Kače se na bilo koju dizalicu sa kukom. Na slici 
je pokazan princip rada gde se spuštanjem koturače segment uvlači među čeljusti -
prste (poz. 2.), čime se omogućava zahvat. Otvaranje grabilice (prstiju poz. 2.) moguće 
je izvesti posebnim ručnim užetom ili polugom ili kao na slici oslanjanjem grabilice na tlo, 
kada segment razdvaja prste preko ispusta. Ako se u glavi grabilice postavi vitlo 
(potreban je dovod električne struje kablom), tada je moguće njime preko koturače 
otvoriti i zatvoriti grabilicu okačenu na kuki dizalice.



Na slici je prikazana shema grabilice sa jednim užetom Glavni delovi su: 
a - uže; 
b - teg;
c - nosač;
d - vođice;
e - donja glava;
f - gornja glava; 
g - poluge;
h - čeljusti (prsti) grabilice;
m - graničnik;
k - opruga. 

Kod jednoužetne grabilice vođice  "d"  su 
kruto vezane za donju glavu. Po vođicama 
može da klizi gornja glava  "f"  koja je sa 
polugama  "g"  vezana za čeljust 
grabilice.Takođe po vođicama može da 
klizi i nosač "c"  koji na sebi ima polugu sa 
tegom i oprugom.



Otvorena grabilica ide naniže do materijala. Kada čeljusti grabilice dodirnu materijal 
nosač "c"  i dalje ide naniže i kada opruga  "k"  udari u graničnik   "m"  ona pokreće 
polugu koja zakačinje donju glavu "e" sa svojim ispustom. Posle ostvarivanja veze 
nosača  "c"  i glave  "e", kada uže  "a"  ide naviše, grabilica se zatvara. Kada se čeljusti 
potpuno zatvore vrši se dizanje pune grabilice, slika dole.

Da bi se grabilica otvorila mora da dodirne tle. Nosač "c"  se i 
dalje kreće naniže i teg "b" pomaže da se poluga odvoji od 
donje glave. Kada se uže "a" zategne, glava "c"  podiže glavu 
"f"  i čeljusti se otvaraju.
Kod motornih grabilica otvaranje i zatvaranje čeljusti obavlja 
se motorom koji je smešten na ramu grabilice.
Grabilica je obešena o kuku dizalice. Prednost ovih grabilica 
je lako otvaranje i zatvaranje na svakoj visini.
Nedostatak ovih grabilica je velika sopstvena težina.
Specijalne grabilice imaju specijalno izrađene čeljusti, a oblik 
čeljusti zavisi od materijala koji prenose, slika desno.



Jednoužetna grabilica 
za drvo



Grabilica sa dva užeta

Shema grabilice sa dva užeta prikazana je na slici.
gde su:
a - uže za dizanje i držanje;
b - uže za zatvaranje i dizanje:
c - doboš za dizanje i držanje;
d - doboš za otvaranje i 
dizanje;
f - gornja glava;
g - donja glava
h - čeljusti.

Grabilice sa dva užeta su one grabilice kod 
kojih se zatvaranje čeljusti i delimično 
dizanje pune grabilice, obavlja jednim 
užetom ili grupom užadi (uže "b").
Drugo uže ili grupa užadi, pored 
delimičnog dizanja pune grabilice drži istu 
na određenoj visini (mestu) za vreme 
otvaranja čeljusti (uže "a").
Iz gore navedenih razloga mašina za 
pogon grabilice mora imati dva doboša koji 
mogu raditi nezavisno i zajedno jedan sa 
drugim.



1. Otvaranje grabilice
-uže  "a"  je nepokretno;
-uže  "b"  udaljava glavu  "g"  od  "f".
2. Zatvaranje i zahvatanje
-uže "a" je nepokretno, a uže "b" se pokreće i približava 
glavu  "g"  u odnosu na glavu  "f".
3. Dizanje ili spuštanje pune grabilice - uže  "a"  i uže  
"b"  se kreću naviše ili naniže.
Pošto su otpori zahvatanja veliki to se obično između 
gornje i donje glave postavljaja koturača 



Grabilice sa hidrauličkim pogonom



Polipi

Polipi su specijalna zahvatna sredstva za npr. drva, balvane, staro gvožđe, otpad, mulj i 
sl. koji mogu da imaju isti princip rada kao i grabilice. Na slici je dat polip sa 4 prsta 
(može da ima i 5 npr.) sa hidrauličnim agregatom, što zahteva dovod električne struje. 
Svaki od pipaka - prstiju polipa 32 ima svoj hidrocilindar, čime se ostvaruje ista sila 
stezanja - zatvaranja tereta bez uslova da se svi prsti zatvore do nekog unapred 
određenog položaja. Ako se polip kači na užadi kao grabilica sa dva pogonska 
mehanizma, onda svi prsti imaju isto kretanje i moraju se zatvarati.



polip grabilica za drvo

Polip grabilice


